

Шляхамі партызанскімі...

Літаратурна-музычная вечарына «Дарогамі вайны», прымеркаваная да 70-годдзя вызвалення Беларусі ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў, адбылася ў Цэнтральнай навуковай бібліятэцы імя Якуба Коласа Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі.

Яе ўдзельнікі прапанавалі гасцям прайсці дарогамі вайны, каб разам адчуць радасць Вялікай Перамогі. У межах святочнай імпрэзы адкрылася выстаўка «Беларусь партызанская», на якой экспануюцца ўнікальныя дакументальныя матэрыялы часоў Вялікай Айчыннай вайны з фондаў аддзела рэдкіх кніг і рукапісаў Цэнтральнай навуковай бібліятэкі: дакументы з асабістага архіва гісторыка Івана Краўчанкі, шматлікія падпольныя і партызанскія выданні — ад рэспубліканскіх, абласных, раённых газет да маладзёжных

антыфашысцкіх бюлетэняў. Сярод іх — «Кліч Радзімы» Ельскага РК КП(б)Б, «Красный партизан» Васілішкага РК КП(б)Б, «Ленінец» Плешчаніцкага РК КП(б)Б і Мінскага партызанскага злучэння, «Партизан Белоруссии» Пухавіцкага падпольнага РК КП(б)Б і шмат іншых.

Насценныя газеты і баявыя лісткі займалі важнае месца ў падпольным партызанскім друку. Друк народных мсціўцаў прадстаўлены рукапіснай газетай «За Родину» партызанскага атрада «Косто Калинауско», газетай «Молодёжь Белоруссии в борьбе за Родину. Комсомольский бюллетень» (№ 1, 1944 г.), «Сталинское племя. Ежедекадная газета межрайонного комсомольского комитета» (№ 3, 1943 г.), «Мы отомстим. Газета Н-ской партизанской бригады» (№ 10, 1943 г.) і г. д. Падрабязная інфармацыя пра іх

выпуск змешчана ў факсімільным выданні «І паўстаў народ...» (2005).

На выстаўцы можна пазнаёміцца з кнігамі ваенных часоў. Гэта выданні з серыі «Бібліятэка маладога партызана» і «Героі Айчыннай вайны», а таксама з асабістай бібліятэкі кіраўніка падпольных абкамаў і райкамаў ЦК КП(б)Беларусі Панцеляйма Панамарэнкі, творы беларускіх пісьменнікаў і паэтаў Якуба Коласа, Кузьмы Чорнага, Кандрата Крапівы, Пятра Глебкі, Янкі Брыля, Петруся Броўкі, Максіма Танка ды інш. На многіх асобніках — аўтографы і ўладальніцкія запісы.

Падрыхтавана экспазіцыя «Новыя кнігі пра вайну», якая прадэманструе сучасныя навуковыя і навукова-папулярныя выданні, прысвечаныя тэме Вялікай Айчыннай на тэрыторыі Беларусі.

Вольга ГУБАНАВА